



——少将陈可吼

■编者按：在南京雨花台功德园的红星园里，长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事，都堪称一部壮丽的史诗，其中的篇章，既有战争年代的叱咤风云，也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列，一一为您介绍将军们的传奇故事。



陈可吼(1933-2009):上海市徐汇区人。1945年7月参加革命,1947年6月参加中国人民解放军,1948年5月加入中国共产党。解放战争时期,历任华东野战军、第三野战军第11纵队战士、无线电教员,电台台长。中华人民共和国成立后,历任连长、副营长、营长、教导队长、参谋、军分区副科长、科长,县人民武装部长,军分区参谋长。1983年4月任无锡军分区司令员,1987年3月任江苏省军区参谋长,1990年6月任江苏省军区副司令员。1955年被授予解放勋章,1988年被授予少将军衔,1998年8月荣获胜利功勋荣誉章。参加过淮海战役和渡江战役,曾立过小功一次,四等功、三等功各两次。因病于2009年3月18日在南京逝世,葬在南京雨花台功德园。

从通信兵成长为将军的陈可吼少将

电影《永不消逝的电波》,让很多人认识了情报工作的重要性。在战争年代,情报工作的成功与否,很大程度上依赖电台的通信人员。陈可吼少将,就是一位从通信兵成长起来的将军。在他的家里,保存着将军生前的许多照片,其中一张,是上世纪50年代,他率队在北京参加无线电快速收发报国际比赛得奖后的照片。照片上,有刚刚获奖的陈可吼,还有贺龙元帅,还有被誉为“中国通信鼻祖”的王诤。

□本版主笔 快报记者 白雁

小小离家 12岁少年参加新四军

2009年3月18日,陈可吼少将因病去世,突如其来的打击让夫人唐惠文很难接受。“我总觉得,他似乎还在家中楼上读书看报。我总觉得,他似乎还在我耳边,娓娓道来他那时在东台参加新四军的事情……”

陈可吼的童年是在上海度过的,家住在淮海路上。他4岁那年,日本侵略军发起侵华战争,中国人民的全面抗战爆发。上海很快沦陷,成为日本人控制之下的“孤岛”。陈可吼的姐姐陈可是上海交大的学生,她耳闻目睹日本军队在中国的所作所为,恨不能亲自参军报国。一个偶然的机会,陈可接触到了新四军,受到革命思想的熏陶。于是,她被吸收参加中共地下党,成为新四军中的一员,后来又随部队到了东台。

1945年,日军败局已现。远在东台的陈可,担心一旦自己地下党的身份暴露,将会给家人带来

危险。于是委托一位战友,去上海接母亲和弟妹。

接到消息,母亲连夜带着陈可吼与妹妹出发了。为了掩人耳目,母亲带着两个孩子,推着一辆独轮车,从上海市区一直走到北郊的真如。然后乘小木船,到了东台乡下。

到了东台,只有12岁的陈可吼被送进了学校。陈可吼的同学、现在还生活在东台的朱昆昆告诉记者他印象中的陈可吼,“他那时是一边学习一边工作。人很聪明,很稳重,文化和体育都好。那时,学校有位吴老师导演了话剧《中国人》宣传抗日,陈可吼积极参加,在剧中扮演了一个角色。”

不久后,日本人投降,国民党军队进了东台。小兵陈可吼跟着部队撤到了东台的三仓,三仓是新四军苏中四分区的中心。陈可吼接受“游击式”教育的同时,完成了从学生到战士的转变。

烽火历练 经历淮海战役和渡江战役

1948年11月6日,淮海战役开始,66天时间里,歼灭了国民党在华东、中原战场的55万余人。淮海战役结束后,淮河以南的敌人仓皇南逃。华东野战军4个纵队分路南进,解放了江淮间广大地区,前出到长江北岸,为之后的渡江战役创造了条件。

就在渡江战役前夕,陈可吼跟随部队到了扬州。他当时的身份是电台台长,住在条件相对较好的扬州名园何园。陈可吼的老部下,现任江苏省无线电运动协会主席的张茂印,向记者介绍了在战争年代陈可吼可以享受如此“特殊待遇”的原因。

“就现在看来,一部小小的无线电台简直无足挂齿。然而早在中央根据地创建初期,红军却没有一部无线电台,与党中央联系全是通过秘密信件。1930年9月,彭德怀率部攻打长沙时,与友邻黄公略部

只隔一条铁路,却不能互相联系,长沙两攻不克。前委书记毛泽东在写给党中央的报告中特别提出,此次作战因没有无线电通讯而失去战机。1930年12月30日,中央苏区第一次反“围剿”胜利后,红军缴获了敌人的无线电台,毛泽东、朱德非常高兴。随后授命王诤、刘寅等人,组建红军的第一个无线电台。自从有了电台,红军的情报工作才有了大的发展,能够及时与中央取得联系,及时获得情报。”

战争年代,上通下达的电台被称为千里眼、顺风耳。电台的收发报人员,更是部队的人才。在行军打仗时,收发报人员往往会得到“首长级”待遇,因为他们的安危,与整个部队的安危是紧密相关的。

渡江战役中,陈可吼时刻紧盯收发报机,上级的命令、兄弟部队的动向都仰仗电台,发起渡江战役的命令就是经他手传递出去的。

专业精良 受到贺龙与王诤接见

上世纪50年代,为了发展无线电事业,国家体委组织了无线电快速收发报代表队。不久后,各军区也相继组织了这样的代表团。技术过硬的陈可吼,成为自己所在军区代表队的成员。

代表队建立后,国内曾多次举行快速收发报的全国比赛。比赛是以每分钟抄收或拍发的字数多、错误少者为优胜。在参加各项比赛时,陈可吼所在的代表队总是名列前茅。他还带队参加过国际比赛,也取得了很好的成绩。

上世纪50年代,张茂印参军到了部队,成为一个通信兵,他的上级,就是陈可吼。张茂印对陈可吼的专业表示了由衷的赞叹:“当时的收发报,是采用手抄,他的速度一秒钟能达到五六个字,一分

钟的速度,则在200字以上。他那时是我们的教员,部队的很多报务员,也都是他一手带出来的。”

夫人唐惠文保留有一张丈夫当年参加国际比赛后所拍的照片。在她家的客厅里,记者见到了这张珍贵的照片。照片上,贺龙元帅正和善地与一位女参赛队员谈话,他右侧站着王诤,左侧则是面带微笑的陈可吼。王诤于1931年为红军组建第一个无线电台,还在红军中举办了第一期无线电训练班。这个训练班,后来发展为专门的通信学校,为部队和地下斗争培养了一大批无线电技术干部和通信指挥人才。

当时,陈可吼不过二十来岁,受到贺龙元帅接见,就是因为他所在的代表队获了奖。



贺龙、王诤接见参加国际无线电快速收发报比赛的陈可吼(左二)等奖励人员



陈可吼少将与迟浩田上将(右)合影



陈可吼夫妇与张茂印



幼时的陈可吼与妹妹



幼时的陈可吼(前排左一)与家人,后排左一为陈可

力求最好 在丹徒和无锡各树了一个典型

从一位普通的通信兵成长为一位将军,陈可吼有着怎样的“秘诀”?

他的老部下张茂印是这样总结的:“他做什么事情,都是特别认真,总想做到最好。他在丹徒工作期间,曾经在三山中学办

了一个民兵报务班,在他的带领下,这里成了全国通信兵训练的典型。从丹徒走出去到全国各地当通信兵的,都是他培养出来的。后来,他到了无锡,在当地又树了一个‘以劳养武’的国防后备力量建设的全国典型。”

对于自己在工作中的成功经验,陈可吼都会不吝惜地与大家分享。他还特别注重对青年人才的培养,他曾主编出版过中国第一本《大学生军训手册》,主要著作有:《和平与国防》《国防呼唤人才》《以劳养武名人选》等。

家人眼中的将军

2009年,年届76岁的陈可吼少将猝然去世。

如今,两年过去了,他的夫人唐惠文却总觉得丈夫似乎还在身边,回忆起两人相识的过程,她忍不住落泪:“那时候,我在银行工作,他在部队。军民联欢,有时候有篮球比赛。他是个左撇子中锋,我是前锋。我们在球场上熟悉,然后相知、相爱,因为他在部队,驻地换防频繁,所以恋爱谈了5年还没结婚,后

来妈妈催,我们才结婚了。婚后,聚少离多。他一辈子,都是勤勤恳恳工作。他总是说,和那些在战争中牺牲的同志比起来,他已经得到太多太多。”

在孩子们的记忆里,“父亲话不多,出于职业的特点,他很少和我们讲工作上的事。父亲一贯沉默和低调,再加上他走得那么突然,以至于他走的时候,我们甚至来不及整理他生前的资料,关于他的事迹,也无法串连

完整。他走后,通过家中长辈的讲述,我们才渐渐了解父亲完整的一生。因此,对他更加尊敬。”

将军的女儿说起父亲,更是充满了眷恋之情:“父亲高大帅气,对于我们子女充满了爱,但是却从来都不偏袒、不护短,也不会为我们特别谋福利。他对部队也是充满了爱。退休之后,一些力所能及的事情,他也从来不推脱,总是积极认真地去做。是个好爸爸,我想念他。”